

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**и.о. министра иностранных дел Б.О.Саидова
на 26-м заседании Совета министров иностранных дел
стран-членов ОЭС**

Сегодня Организация Экономического Сотрудничества это признанная международная организация. За многие годы своей деятельности ОЭС обрела богатый опыт и доказывает свою востребованность. Это уникальное пространство братских народов с общей историей, культурой, религией, а также обычаями и традициями.

Регион ОЭС располагает значительными экономическими возможностями, богатыми природными ресурсами, молодым и трудолюбивым населением с ясными перспективами динамичного развития.

Наша Организация имеет необходимый потенциал для развития торговли, транспортной инфраструктуры, промышленной кооперации, туризма, а также защиты окружающей среды.

В условиях глобального напряжения, нарастания конкуренции за ресурсы, инвестиции, технологии и доступ к внешним рынкам, особо важное значение приобретает объединение наших усилий. Уверен, вы согласитесь, что с учетом преимуществ каждой страны ОЭС, широкая взаимодополняемость наших экономик, отвечает общим стратегическим интересам.

Наша задача – укрепить межрегиональную взаимосвязанность и придать новый импульс экономическому росту на пространстве ОЭС. Новый Узбекистан под руководством уважаемого Президента Шавката Миромоновича Мирзиёева выступает за дальнейшее развитие взаимовыгодного сотрудничества.

В этой связи объявление 2022 года, по инициативе лидера Узбекистана, - Годом укрепления взаимосвязанности в ОЭС, стало прямым свидетельством особого внимания нашего государства к вопросам углубления многостороннего взаимодействия. Пользуясь случаем, выражаю признательность всем присутствующим за полную поддержку этой инициативы.

Отрадно, что предложение нашего Руководителя становится доброй традицией. Впредь это позволит странам целенаправленно концентрировать своё председательство на актуальных направлениях сотрудничества в рамках ОЭС. В прошедшем 2022 году наша страна впервые председательствовала в ОЭС. Символично, что наше председательство совпало с тридцатилетием образования Организации.

В течение этого ответственного периода мы активно взаимодействовали в соответствии с принятой Концепцией и насыщенной программой.

В русле реализации инициативы уважаемого Президента Узбекистана, был запущен постоянно действующий механизм выработки конкретных рекомендаций по дальнейшему совершенствованию деятельности Организации. Этому способствовало проведение в мае 2022 года в Тегеране первой сессии «Мозгового штурма» на уровне заместителей министров иностранных дел.

Уверен, что учрежденный нами Комитет высокого уровня позволит сделать Организацию более эффективной и ориентированной на конечный результат. Как вам известно, под председательством Узбекистана в апреле 2022 года состоялось 4-е совещание Группы экспертов ОЭС по возобновляемым источникам энергии, в ходе которого также обсуждены вопросы энергоэффективности и декарбонизации.

В июле в Ташкенте мы успешно организовали заседание министров сельского хозяйства ОЭС. По его итогам приняли Ташкентскую декларацию о сотрудничестве в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности в регионе.

Совсем недавно в декабре состоялось совещание министров туризма ОЭС. Принятая по его итогам Самаркандская декларация о сотрудничестве в сфере туризма направлена на содействие ускоренному восстановлению и устойчивому развитию туризма. Мы признательны всем нашим партнерам за поддержку в избрании древнего города Шахрисабз туристической столицей ОЭС в 2024 году.

Проводимое сегодня заседание СМВД Организации Экономического Сотрудничества является первым крупным многосторонним форумом в нашей стране в 2023 году. Министерство иностранных дел Узбекистана полно решимости с новыми силами продолжить совместную работу с коллегами всех государств-членов по реализации ключевых пунктов программы «Перспективы ОЭС – 2025».

Мы готовы способствовать активному продвижению кооперации в сферах торговли и инвестиций, транспорта, энергетики, туризма, обеспечения экономического роста, социального благосостояния и защиты окружающей среды. Для придания нового импульса дальнейшему сотрудничеству в рамках ОЭС, считаем целесообразным сконцентрироваться на следующих приоритетных направлениях.

ПЕРВОЕ. Страны-члены ОЭС являются крупными торгово-экономическими партнёрами Узбекистана. Наш товарооборот приобрел положительную динамику. В прошедшем году он увеличился на 12% по сравнению с 2021 годом.

Для дальнейшего наращивания объемов взаимной торговли нам необходимо активизировать работу по принятию обновлённого Торгового соглашения ОЭС, которое будет приемлемым и взаимовыгодным для всех государств Организации. Это позволило бы значительно облегчить и упростить условия торговли на рынке ОЭС с населением 530 миллионов человек.

ВТОРОЕ. С учетом уникального географического расположения, наш регион имеет все необходимые условия, чтобы стать ключевым трансконтинентальным узлом Евразии. В этой связи необходимо консолидировать наши усилия для превращения ОЭС в единое и гармонично функционирующее транспортно-коммуникационное пространство.

Считаем крайне важным продвижение проектов по строительству железнодорожных магистралей «Узбекистан – Кыргызстан – Китай» и «Термез – Мазари Шариф – Кабул – Пешавар», а также других транспортных коридоров. На наш взгляд, реализация указанных инфраструктурных проектов в комплексе с унификацией транзитных тарифов позволит укрепить взаимосвязанность как внутри ОЭС, так и с другими регионами.

В качестве практического шага к достижению этих целей Узбекистан завершает разработку проекта Региональной стратегии ОЭС по развитию транспортных коммуникаций и транзитного потенциала.

В архитектуре транспортных коридоров региона важное место должен занимать братский Афганистан. Его вовлечение в комплексную региональную взаимосвязанность будет не только способствовать стабилизации ситуации в этой стране, но и придаст мощный импульс развитию сотрудничества в рамках ОЭС.

ТРЕТЬЕ. Нарастающие угрозы изменения климата требуют эффективных скоординированных решений по актуальным проблемам экологии в регионе ОЭС. Считаем, что обеспечение устойчивого развития наших государств в будущем будет зависеть от того, насколько полноценно и ответственно мы исполняем взятые на себя международные обязательства.

С этой целью считаем своевременным скорейший запуск создаваемой по инициативе Узбекистана Диалоговой платформы высокого уровня по сотрудничеству в области охраны окружающей среды.

ЧЕТВЕРТОЕ. Благополучие наших братских народов тесно связано с дальнейшим развитием туристической индустрии, увеличением взаимных турпотоков и авиасообщения. Огромный туристический потенциал, богатая культура и традиции наших стран открывают новые возможности для повышения международной привлекательности региона ОЭС как «сердца» Великого шелкового пути.

Убежден, что проведение 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации в этом году в древнем Самарканде внесет достойный вклад в развитие также и регионального рынка туризма. Это станет первым мероприятием ЮНВТО на пространстве ОЭС.

Новый Узбекистан избрал путь по укреплению взаимовыгодного сотрудничества со всеми государствами и международными организациями.

Мы уделяем приоритетное внимание развитию проактивной экономической дипломатии, направленной на расширение внешней торговли, привлечение иностранных инвестиций и передовых технологий, усиление промышленной кооперации и транспортной взаимосвязанности.

Узбекистан считает важным сохранение принципа первостепенности экономической повестки в ОЭС. Уверены, что только совместными усилиями мы сможем реализовать огромный незадействованный потенциал Организации, который позволит обеспечить процветание экономик и повышение благополучия народов наших стран.

В заключение, позвольте поблагодарить уважаемых коллег и Генерального секретаря ОЭС, господина Хусрава Нозири, за всестороннее содействие и поддержку Узбекистана в период председательства в Организации, а также проведение данного заседания Совета министров иностранных дел. Пользуясь представленной мне возможностью, хочу пожелать моему брату, уважаемому Джейхун Азиз оглы Байрамову, успешного председательства Азербайджанской Республики в ОЭС в текущем году.